Развитие речи детей 
дошкольного возраста 

«Родное слово является основой всякого умственного
развития и сокровищницей всех знаний. Поэтому так важно
заботиться о своевременном развитии речи детей, уделять внимание её чистоте и правильности».
  К. Д. Ушинский.
Русский язык - один из самых богатых языков мира. Недаром о нем говорят "великий, могучий"! Из энциклопедических источников известно, что активный словарь В. Шекспира насчитывает 16 тыс. слов, А.С. Пушкина - 21 тыс., Н.В. Гоголя - 10 тыс. Активный словарь нашего современника включает в среднем 7-13 тысяч слов. Русский язык за последние два десятилетия перетерпел множество не самых лучших изменений. Актуальная для наших дней проблема - низкий уровень общей речевой культуры, бедность словаря, неумение выразить мысль.
В настоящее время известна поговорка "Слово - визитная карточка человека". От того, насколько грамотно человек выражается, зависит его успех не только в повседневном общении, но и в профессиональной деятельности.   
Зачастую ребенку, поступающему в первый класс общеобразовательного учреждения, трудно дается учебный материал, особенно связанный с  усвоением грамоты. Нередко это обусловлено не только различным уровнем подготовки детей, их способностями, а с несформированностью предпосылок успешного освоения грамоты русского языка. С точки зрения отечественного логопедического знания  к началу обучения в школе у ребенка на достаточном уровне должно быть сформированы следующее:
1.Понимание грамматических конструкций.
2.Выполнение словесных инструкций.
3.Слухоречевая память.
4.Звукослоговая структура слов.                    
5.Словарный запас, кругозор.
6.Грамматический строй речи.
7.Связная речь.
8.Фонематический слух.
9.Звуковой анализ слов.
10.Переключаемость.
11.Зрительно-моторная координация.
12.Ориентация на плоскости.
13.Звукопроизношение.
14.Ведущая рука.
15.Письмо и чтение.
Опираясь на это, учителя-логопеды в начале учебного года проводят диагностику речевой готовности первоклассников  к обучению в школе.   Практика показывает, что 80% детей, поступающих в школу, имеют трудности при выполнении проб на развитие  грамматического строя речи, словарного запаса, связной речи;   40% детей –звукопроизношения, фонематического восприятия и ориентации на плоскости. Что непременно отразится на усвоении грамоты русского языка.
В домашних условиях дети много времени проводят около телевизора, компьютера, часто свободное время старших дошкольников отведено посещению различных кружков и студий. Чаще всего родители отмахиваются от детских вопросов, художественная и энциклопедическая литература если даже и читается, то очень редко обсуждается. И поэтому формирование познавательно-речевой деятельности в основном ложится на плечи воспитателей.
Известны случаи, когда бедный словарный запас ведет к агрессивному поведению по отношению к окружающим, т.к. ребенок не может выразить словами то, что видит, что знает, что чувствует, а достижения ребенка в познании окружающего мира не будут заметны, если они не выражаются в его активной речи.
Развитие речи — одно из важнейших направлений работы воспитателя, которое обеспечивает своевременное психическое развитие ребёнка. Речь детей 2-3 лет необходимо развивать как средство общения, создавать условия, при которых они могут устанавливать контакты и добиваться своей цели путём словесного обращения к взрослому или сверстнику. Важно обогащать пассивный и активный словарь ребёнка, используя существительные, глаголы, наречия, прилагательные, предлоги.

Для этого педагогу необходимо:

— внимательно и заинтересованно выслушивать каждого ребёнка;

— много говорить самому;

— вовлекать детей в разговор на определённую тему;

— помогать ребёнку вступать в речевой контакт со взрослыми и сверстниками.

Доброжелательность и внимание воспитателя совершат чудо: малыш постарается подольше удержать вас около себя, используя  слово. Подражанию воспитателю, носителю речевой культуры и литературного языка — важнейшее условие речевого развития детей. Чтобы создать  у них значительный запас речевых образцов, педагогу следует говорить искренне и ярко, произносить фразы отчётливо, вразумительно, неторопливо; употреблять (и многократно повторять) новые для ребёнка слова и выражения, радоваться их появлению в его речи; использовать каждый вопрос ребёнка как повод вступать с ним в диалог.

К четырём годам ребёнок осваивает основные формы грамматической системы языка, речь становится для него полноценным средством общения.

Одновременно наблюдаются многочисленные лексические ошибки, неправильное согласование слов в предложении, отсутствие некоторых грамматических категорий. Необходимо подсказывать детям, как правильно произносить то или иное слово; повторять предложение, исправив нарушенное ребёнком согласование. Не следует заставлять его произносить слово (предложение), чтобы исправить ошибку. Предусматриваются специальные упражнения и дидактические игры, способствующие усвоению трудных для ребёнка грамматических форм, совершенствованию синтаксической стороны речи. Они являются частью занятий по развитию речи.

Пятый год жизни — период наивысшей речевой активности. Дети легко подхватывают начатый разговор, спешат высказаться, перебивают друг друга. Ребёнок старше четырёх с половиной лет сопровождает речью каждое второе (бытовое, игровое) действие.

Из книг, телепередач, рассказов взрослых ребёнок получает некоторые сведения о предметах, явлениях, событиях, не имевших места в его жизни.   Он как бы отрывается от непосредственного опыта. У него появляется круг исключительно вербальных (словесных) знаний. Оперируя ими, дети зачастую делают логически неправильные выводы. Педагогам необходимо серьёзно и уважительно относиться к любым высказываниям  детей. Они очень эмоционально реагируют на отрицательную оценку, так как не видят оснований для неё. Дети этого возраста проявляют интерес к тому, как предметы расположены относительно друг друга; употребляют предлоги ( в, на, над, под, за, из-за, из-под, около, между) и наречия (рядом, близко, сбоку, слева, сзади и т. д.);

активно используют в речи существительные, обозначающие родовые и видовые понятия (посуда, одежда, обувь; цветы — садовые, луговые; животные — дикие, домашние и т. д.) пытаются отражать в речи взаимоотношения людей и их эмоции; используя аналогии, дети легко усваивают способы образования существительных (при помощи суффиксов), глаголов (с помощью приставок) Детей  этого возраста нужно хвалить не только за сообразительность, готовность ответить  на вопрос педагога, но и за удачное высказывание: «Умница, хвалю!» И за то, что на трудный вопрос  ответил, и за то, что слова замечательные выбрал. В предложении твоём все слова в согласии живут. При такой системе работы дети по своей инициативе начинают интересоваться: «Я правильно всё сказал? Красиво получилось?» Они начинают понимать, что на занятиях по развитию речи они учатся правильно говорить, быть интересными собеседниками.

Воспитателю необходимо вести систематическую и целенаправленную работу по развитию речи воспитанников. Именно дошкольный возраст наиболее благоприятен для закладывания основ грамотной, четкой, красивой речи, для пробуждения интереса ко всему, что нас окружает. Поэтому задача обогащения словаря и активизации речи детей должна решаться ежеминутно, ежесекундно, постоянно звучать в беседах с родителями, пронизывать все режимные моменты.  Развить речь ребенка помогают игры.
Развитие звукобуквенного, слогового, речевого анализа и синтеза. 
· Выделение звука из различных частей слова «Назови первый звук в слове»;
· Составление слов по начальным звукам, слогам слов «Сложи слово»;
· Шифровки слов, по заданным буквам «Угадай слово»;
· Получение слов из заданных слогов; 
· Анаграммы - восстановление порядка букв в слове;
· Ребусы; 
· Кроссворды; 
· Определение количества слов в предложении, работа со схемами предложений, задания на дополнение предложений отдельными словами.
В развитии фонематического восприятия помогут задания.
· Определение наличия звука в слове, его места,  умение различать его от других звуков - «Найди ошибку».
· «Замени одну букву,отгадай слово».
· «Найди лишнее слово»- восприятие структуры слов.
· «Чем отличаются слова?». 
· Объяснение сюжета и смысла чистоговорок и скороговорок.
Развитие словарного запаса - выполнение упражнений на словоизменение, словообразование. Включает работу над различными  частями  речи: 
· «Назови ласково».
· «Один-много»
· « Скажи по-другому», «Чей хвост, лапы, уши?»- образование качественных и относительных, притяжательных  прилагательных.
· Образование наречий сравнительной, превосходной степени.
· Пополнение и уточнение глагольного словаря:  «Кто как передвигается?», «Кто, где живет?» и т.д.
 Развитие  грамматического строя речи- упражнения, направленные на уточнение значений предлогов (простых и сложных),  задания на изменение формы слов: существительных и прилагательных по числам и падежам, родам; согласования числительных и существительных,  глаголов по временам.
· «Назови зверей по-разному». 
· «Соедини слова со скамеечками». 
· «Доскажи словечко»- подбор рифмы в двустишьях.
· «Правильно - неправильно».
·  «Измени предложение»
·  «Считай со словом…»
Развитие связной речи.
«Расскажи что нарисовано»
 «Расскажи сказку»

 «Сочиняем сказку».

Младший возраст

Угадай, что звучит.
Наглядный материал: барабан, молоточек, колокольчик, ширма.
Взрослый показывает ребенку игрушечный барабан, колокольчик, молоточек, называет их и просит повторить. Когда малыш запомнит названия предметов, предлагает послушать, как они звучат: играет на барабане, звенит колокольчиком, стучит по столу молоточком; еще раз называет игрушки. Потом он устанавливает ширму и за ней воспроизводит звучание указанных предметов. “Что звучит?» - спрашивает он ребенка. Ребенок отвечает, и взрослый снова звенит колокольчиком, стучит молоточком и т.д. При этом он следит за тем, чтобы ребенок узнавал звучащий предмет, отчетливо произносил его название. 
Чудесный мешочек.
Наглядный материал: мешочек, мелкие игрушки, изображающие детенышей животных: утенок, гусенок, цыпленок, тигренок, поросенок, слоненок, лягушонок, котенок и пр. 
Взрослый складывает игрушки на глазах у ребенка, называя их. Затем предлагает ребенку поймать одну игрушку в мешочке и, не вынимая на ощупь отгадать, какую игрушку он поймал в мешочке.

Следующие игры и упражнения помогают обучить детей правильному произношению определенных звуков в словах, помочь им чисто, отчетливо выговаривать слова с этими звуками. 
Магазин.
Наглядный материал: игрушки, в названиях которых есть звуки м - мь, п - пь, б- бь(матрешки, машина, мишка, поезд, пушка, Петрушка, барабан, балалайка, Буратино, собака, белка, кукла и пр.)
Взрослый расставляет на столе игрушки и предлагает детям поиграть. “Я буду продавцом”, - говорит он и переспрашивает: «Кем я буду?” Дети отвечают. “А вы будете покупателями. Кем вы будете?» - «Покупателями”,-отвечают дети. “ Что делает продавец?» - «Продает”.-“Что делает покупатель?» - «Покупает”. Ведущий показывает игрушки, которые он собирается продавать. Дети называют их. Затем взрослый приглашает к столу одного ребенка и спрашивает, какую игрушку он хотел бы купить. Ребенок называет, например, мишку. Ведущий соглашается продать, но предлагает попросить вежливо, при этом слово пожалуйста выделяет голосом. Взрослый дает игрушку и одновременно может спросить ребенка, для чего ему нужна эта игрушка. Ребенок отвечает и садится на место. В магазин приглашается следующий. И так до тех пор, пока все предметы не будут распроданы.
Ведущий следит за тем, чтобы дети правильно произносили звуки м - мь, п - пь, б- бь в словах, отчетливо выговаривали слова с этими звуками. 
Аналогично можно играть и с одним ребенком, меняясь с ним местами.
4 – 5 лет
Можно ездить или нет.
Наглядный материал: коробка и картинки с изображением средств передвижения, а также других предметов имеющих в названии звук с (сь): санки, самолет, велосипед, самокат, троллейбус, автобус, стул, стол, сапог и др.
Ребенок вынимает из коробки картинки; называет изображенный на ней предмет и говорит, можно ездить или нет. Взрослый следит за тем, чтобы ребенок правильно произносил звуки с (сь) в словах, отчетливо выговаривал слова с этим звуком. 
На прогулку в лес.
Наглядный материал: игрушки (собака, слон, лиса, заяц, коза, гусь, цыпленок, курица, корзина, блюдце, стакан, автобус и др., в названиях которых имеются звуки с (сь), з (зь), ц. 
Ведущий выставляет игрушки на столе и просит назвать их. Затем он предлагает «отправиться» на прогулку в лес и взять с собой игрушечных животных. Малыш выбирает нужные игрушки, называет их.
Скажи, как я.
Цель: учить ребенка говорить громко, тихо, шепотом, а также развивать слуховое восприятие (различать степень громкости произнесенных слов).
Взрослый предлагает ребенку внимательно слушать, как он произносит слова, и произносить (повторять) их так же, следит за тем, чтобы ребенок произносил слова отчетливо, с соответствующей степенью громкости. 
Возьми игрушку.
Наглядный материал: игрушки или предметы, названия которых состоят из трех-четырех слогов (крокодил, Буратино, Чебурашка, Дюймовочка и пр.). 
Ребенок сидит перед столом, на котором разложены игрушки. Взрослый шепотом называет один из предметов, лежащих на столе, рядом сидящему ребенку, то так же, шепотом, должен назвать его. Затем другое слово произносится чуть громче, еще громче и т.д. Можно варьировать силу голоса.
Выдели слово.
Взрослый произносит слова и предлагает детям хлопать в ладоши тогда, когда они услышат слова, в которых есть звук з (песня комарика) и звук с (песня водички).
Подбери похожие слова.
Взрослый произносит слова, близкие по звучанию: кошка- ложка, ушки- пушки. Затем он произносит слово и предлагает ребенку самому подобрать к нему другие слова, близкие по звучанию. Взрослый следит за тем, чтобы ребенок правильно подбирал слова, произносил их внятно, чисто, громко. 
Цель приведенных ниже игр и упражнений - развивать слуховое внимание и фонематическое восприятие: учить детей слышать в словах звуки, дифференцировать на слух и в произношении некоторые пары звуков (с - з, с - ц, ш - ж, ч - щ, с - ш, з - ж, ц - ч, с - щ, л - р), правильно выделять во фразах нужные слова. 

Найди и назови нужное слово.
Взрослый предлагает выделять и называть только те слова, в которых есть заданные звуки.
звук "C"
Папа купил Лене санки.
По дороге движется автобус.
Весной оживает природа.
Домик над рекою, Светлой полосою 
В окнах огонек, На воду он лег.
(А. Плещеев. “ На берегу”) 
звук "З"
На двери висит замок.
На небе появились грозовые тучи.
Почему собака лает
На того, кого не знает?
Потому она и лает – 
Познакомиться желает.
(А. Власов. “Почему?”)

Далее используются отрывки из стихотворений и предложения со всеми приведенными выше парами звуков, чистоговорки.

В уголок Аленка села,
У Аленки много дела.

Ребенку предлагают произнести чистоговорку сначала шепотом, затем тихим голосом, а потом громче обычного. 
В качестве упражнений для развития голосового аппарата при произнесении фраз с различной громкостью, кроме чистоговорок, можно использовать отрывки из стихотворений, потешки, считалки, скороговорки.
Старший возраст
Цель данных ниже игр и упражнений – развивать фонематическое восприятие, элементы звукового анализа: определять в словах наличие данного звука, выделять в словах первый и последний звук. 

Какой звук есть во всех словах?
Взрослый произносит три-четыре слова, к каждому из которых есть один из звуков: шуба, кошка, мышь - и спрашивает у ребенка, какой звук есть во всех этих словах. Ребенок называет звук "ш". Затем предлагает определить, какой звук есть во всех ниже приведенных словах: жук, жаба, лыжи – "ж"; чайник, ключ, очки – "ч"; щетка, ящик, щавель – "щ"; коса, усы, нос- с; селедка, Сима, лось – "сь"; коза, замок, зуб – "з"; зима, зеркало, вазелин – "зь"; цветок, яйцо, курица – "ц"; лодка, стул, лампа – "л"; липа, лес, соль – "ль"; рыба, ковер, крыло – "р"; рис, крепость, букварь – "рь".
Назови последний звук в слове.
Наглядный материал: картинки (автобус, гусь, птенец, плащ, дом, ключ, стол, дверь, самовар, кровать, бегемот и др.)
Взрослый показывает картинку, просит назвать, что на ней изображено, а потом сказать, какой в слове последний звук. Когда все картинки будут рассмотрены, взрослый предлагает отложить в одну сторону картинки, на которых названия предметов заканчиваются на твердый согласный, в другую – на мягкий.

Подумай, не торопись.
Взрослый предлагает детям несколько заданий на сообразительность:
- Подбери слово, которое начинается на последний звук слова стол.
Вспомни название птицы, в котором был бы последний звук слова сыр. (Воробей, грач…)
Подбери слово, чтобы первый звук был бы к, а последний – "ш". (Карандаш, камыш…)
Какое получится слово, если к "но" - прибавить один звук? (Нож, нос…)
Составь такое предложение, в котором все слова начинались бы со звука "м". (Мама моет Машу мочалкой.)
Найди в комнате предметы, в названии которых второй звук "у". (Бумага, дудочка, Буратино…
Игра с мячом «Сравни предметы»
Игра. Бросая или перекатывая мяч малышу, мама говорит: «Апельсин большой, а арбуз еще …». Поймав мяч, ребенок должен сравнить эти фрукты и назвать сравнительное наречие: «… больше».

Клубника маленькая, а смородина ещё … (меньше)

Банан сладкий, а мёд ещё … (слаще)

Груша мягкая, а персик ещё … (мягче)

Шнурок длинный, а нитка ещё … (длиннее)

Яблоко твёрдое, а айва ещё… (твёрже)

Шарик лёгкий, а снежинка ещё … (легче)

Сумка тяжёлая, а чемодан ещё … (тяжелее)

Виноград вкусный, а банан ещё … (вкуснее)

Линейка короткая, а карандаш ещё … (короче)

Куст высокий, а дерево ещё … (выше)

Тополь толстый, а дуб ещё … (толще)

Берёза тонкая, а камыш ещё … (тоньше)

Кровать мягкая, а подушка ещё … (мягче)

Дерево твёрдое, а железо ещё… (твёрже)

Лёд прозрачный, а стекло ещё … (прозрачнее)

Бантик узкий, а шнурок ещё … (уже)

Озеро широкое, а море ещё … (шире)

Лужа глубокая, а море ещё … (глубже)

Сегодня погода хорошая, а завтра будет ещё … (лучше)

На дачу ехать долго, а на море ещё … (дольше)

Осенью холодно, а зимой ещё … (холоднее)

Утром светло, а днём ещё … (светлее).

Вечером темно, а ночью ещё … (темнее)

Весной солнце светит ярко, а летом ещё … (ярче)

Черепаха ползает медленно, а улитка ещё … (медленнее)

Весной птицы поют звонко, а летом ещё … (звонче)

Машина едет быстро, а самолёт ещё … (быстрее)

Игра "Дополни предложение"
Содержание игры состоит в следующем: водящий называет любое слово, а ребенок добавляет к нему свое слово, повторяя целиком предыдущее. При распространении предложения слова могут быть размещены в различных его местах (в начале, конце, середине), но добавлять их необходимо с учетом смыслового содержания. Например, исходное слово "солнце":

светило солнце;

ярко светило солнце;

на небе ярко светило солнце;

на небе ярко светило весеннее солнце;

на небе ярко светило и играло весеннее солнце;

на небе ярко светило и играло лучами весеннее солнце;

на небе ярко светило и играло золотыми лучами весеннее солнце;

на голубом небе ярко светило и играло золотыми лучами весеннее солнце;

на голубом небе ярко светило и играло своими золотыми лучами весеннее солнце;

на голубом небе ярко светило и играло своими золотыми лучами ласковое весеннее солнце...

Скажи по-другому
Ход игры. Взрослый говорит, что в этой игре ребенок должен будет вспомнить слова, похожие по смыслу на то слово, которое он назовёт.

«Большой» - предлагает взрослый. Ребенок называет слова: огромный, крупный, громадный, гигантский.

«Красивый» - «пригожий, хороший, прекрасный, прелестный, чудесный».

«Мокрый» - «сырой, влажный» и т.д.

«Подбери слово»
Ход игры. Взрослый, обращаясь к ребенку, предлагает вопросы, например: «Вспомни, что можно шить?» Ответы ребенка: «Платье, пальто, сарафан, рубашку, сапоги, шубу и т.д. «Штопать – носки, чулки, варежки, шарф». «Завязывать – шнурки, веревочку, шарф, завязки». «Надвигать – шапку, платок, шляпу, панаму, бескозырку, фуражку, будёновку». «Надеть - пальто, платье, чулки, шубу, плащ, юбку, сарафан, колготки» и т.д.

Ребенок должен выбрать правильный ответ из предложенных, чтобы закончить фразу:
- «У сапога всегда есть ...» (шнурок, пряжка, подошва, ремешки, пуговица);

- «В теплых краях обитает ...» (медведь, олень, волк, верблюд, тюлень);

- «В году ...» (24, 3, 12, 4, 7 месяцев) и др.

Объединить в одну группу и назвать для нее обобщающее слово, исключив лишнее понятие:
- тюльпан, лилия, фасоль, ромашка, фиалка;

- река, озеро, море, мост, болото;

- кукла, медвежонок, песок, мяч, лопата и др.

Ребенок должен по аналогии с образцом подобрать пару к предложенному слову. Например:
- огурец - овощ, георгин - ... (сорняк, роса, садик, цветок, земля);

- учитель - ученик, врач - ... (кочки, больные, палата, больной, термометр);

- огород - морковь, сад - ... (забор, яблоня, колодец, скамейка, цветы) и др.

Требуется назвать обобщающее слово к каждой паре понятий. Например,
- метла, лопата - ...;

- окунь, карась - ...;

- лето, зима - ... и др.

Выполняя такие задания, ребенок может выкладывать карточки с ответами, выстраивая таким образом дорогу через лес, горы, моря, поля и т. д. , что в дальнейшем можно будет обыграть с помощью мелких сюжетных игрушек и машинок. При этом можно использовать игры, направленные на формирование грамматических и синтаксических умений и навыков детей. 
